

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一连续出版物号 CN 11-0057 ■ 代号 81-9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号

2020年9月28日  
星期一  
总第7814期  
第4873期  
今日8版

## 国家电子商务示范基地已达127家

本报讯 日前,在北京召开的2020中国电子商务大会上,商务部公布了新增的15家国家电子商务示范基地。商务部依照国家电子商务示范基地《综合评价指标体系》和《综合评价办法》,对112家国家电子商务示范基地和各地推荐的59家地方优秀电子商务园区进行了综合评价,决定增补15家地方优秀电子商务园区为国家电子商务示范基地。目前,国家电子商务示范基地已达127家。

## 展优质企业 维消费权益 促经济升级

第十四届中国消费经济高层论坛暨消费新动能产媒融合国际发展峰会  
暨中国消费市场年度影响力品牌峰会在京举办



▲消费日报社社长、总编辑李振中发表主题演讲  
■第十四届中国消费经济高层论坛在京举行

本报讯 (实习记者 暴梦川)9月25日,由消费日报社、中国消费经济高层论坛组委会共同举办的“第十四届中国消费经济高层论坛暨消费新动能产媒融合国际发展峰会暨中国消费市场年度影响力品牌峰会”在京举行。消费日报社总支副书记马振华出席会议并致辞,消费日报社社长、总编辑李振中发表主题演讲。

此次论坛以“展优质企业 维消费权益 促经济升级”为主题,就中国消费、经济、社会和谐发展等问题进行了深入探讨,并对2020年消费市场产媒融合新动能领军品牌(产品)、新时代·中国消费市场行业影响力人物、中国消费市场年度影响力品牌进行表彰。

党的十九大报告指出,要完善促进消费的体制机制,增强消费对经济发展的基础性作用。党中央和国务院《关于完善促进消费体制机制进一步激发居民消费潜力若干意见》及其三年实施方案,对相关工作做出专门部署。本次消费经济高层论坛力求搭建各界经济交流的新平台,打造消费升级的新窗口,为我国消费经济发展建言献策。

马振华在致辞中表示:“今年以来,在疫情重创国内经济、生产生活、政策节奏之后,如何激发我国消费市场发展潜力,如何引导信息消费、服务消费、绿色消费、时尚消费、品质消费和农村消费等传统消费向智能、绿色、健康、安全方向转变,成为社会关注的重点。希望通过本次论坛,凝聚社会各界力量,进一步助力企业品牌宣传,打造消费新动能,促进消费转型升级,推动国内国际双循环,为全面建成小康社会而共同努力。”

李振中在发言中从五个方面分析了后疫情时期中国消费经济的危与机。他认

## 外贸新业态获政策加持 市场采购试点新增17家

近日商务部会同国家发展改革委、财政部、海关总署等七部门联合发文,在内蒙古、辽宁、浙江、安徽、福建、山东、河南、湖北、广东、广西和云南的17家市场新增第五批市场采购贸易方式试点。

具体新增试点市场包括辽宁西柳服装城、浙江绍兴柯桥中国轻纺城、浙江台州路桥日用品及塑料制品交易中心等,内蒙古、广西、云南的三个边贸商品市场也首次入围。

市场采购贸易方式是指符合条件的经营者在国家商务主管部门认定的市场集聚区内

采购的、单票报关单商品货值15万美元以下、在海关指定口岸办理出口商品通关手续的贸易方式。

商务部研究院国际市场研究所副所长白明对上海证券报记者表示:“近期市场采购贸易方式的活力逐渐显现,尤其对疫情之下的中小企业出口小批量、多品种的劳动密集型外贸产品很有效果。目前市场采购贸易方式日趋成熟,扩大市场采购试点是水到渠成的。”

商务部有关负责人表示,2013年以来,商务部会同有关部门在浙江义乌等市场开展市

用;全面创新,理念创新+制度创新+管理创新+科技创新。他表示:“当前,我国食品产业正处于‘双转变’的重要阶段,第一个转变是从产业发展模式的视角看,中国食品产业与中国经济一样,正在经历‘数量扩张’向‘素质提高’的转变。第二个转变是从‘供给侧向需求侧’演变的视角看,食品的供给正在经历着以提供能量为主,向提供能量、营养、功能,甚至情感和文化等多种复合需求的转变。”

北京市高级人民法院副院长、三级高级法官李锐则认为,维护消费者合法权益对消费经济发展具有重要作用。他表示:“人民法院对于消费经济,始终提供坚强的司法保护,始终坚持司法为民,依法维护消费者合法权益。消费是最终需求,是拉动经济增长的关键。加强消费者权益的司法保护,加快完善促进消费的机制,对于增强消费者对经济发展的基础性作用,推动我国经济高质量发展起着至关重要的作用。”

在新消费环境下,消费者有哪些变化趋势?中粮营养健康研究院消费者与市场研究中心卞祺从研究消费环境和消费市场出发,分析了消费者的消费逻辑以及在不同消费环境下消费者产生的消费变化,为大家解读了新消费环境下的消费者变化趋势,并分享了对于整个现在新环境下市场的新变化和动态。

商务部研究院区域研究中心主任张建平在“国际国内互促双循环新格局”主题发言中和大家分享了三点:一是消费在双循环中的作用。中国的消费大市场将会成为拉动全球发展重要的一个力量,当然也是中国稳增长、稳就业的重要的力量和支撑;二是在构建双循环的过程中,中国需走可持续消费的路径;三是目前我国的绿色

消费需要有绿色的全球供应链和价值链的支撑,希望越来越多的企业能够朝着国际标准规范体系和认证体系努力,为我国的绿色消费增添助力。

在当日下午举行的“跨界协同 推行业高质量发展 提质升级 服务人民美好生活”为主题的沙龙论坛中,企业代表们积极探讨、畅所欲言,为行业发展建言献策。

### 附:受表彰企业名单

营养健康行业创新领军人物:基因港(香港)生物科技有限公司——“艾沐茵”品牌创始人王骏

2020消费市场口碑品牌(产品):上海奥格营养生物科技有限公司——白茯美;北京聚鲜斋清真食品有限公司——聚鲜斋清真

2020消费市场消费者推荐品牌:荷兰皇家菲仕兰旗下“Dutch Lady 子母奶粉”

微生物肥行业创新企业:平陆县金牛肥业有限公司

中国消费质量安全万里行推荐品牌:威海姜不老食品科技有限公司——姜不老

2020消费市场影响力品牌:美的冰箱

2020消费市场年度影响力品牌(产品):北京顺鑫农业股份有限公司鹏程食品分公司

2020行业创新品牌:今麦郎饮品股份有限公司——今麦郎凉白开

2020行业影响力品牌:陕西迈拓机械制造有限公司;北京永安信通科技有限公司;中机恒通环境科技有限公司

## 走向我们的小康生活

湖北省十堰市房县沙河乡火光村香菇冷藏库前,来自襄阳等地的货车排起长队等待装货,现场一片繁忙景象。勤发富香菇专业合作社负责人杨火勤说,虽然遭遇疫情,香菇价格有所下降,但是一直不愁卖,预计春夏菇收入可达2400万元。

杨火勤是浙江人。鄂西秦巴深山,如何引来浙江客商?

沙河乡党委书记李伟说,火光村的小气候适宜香菇栽培,以前许多人都靠种植香菇供孩子读书走出大山。

杨火勤从事香菇行业多年,看中了沙河乡的资源优势,在火光村建起标准化食用菌大棚,配置了全自动装袋扎口生产线。他负责承担强度大、技术含量高的制棒灭菌环节,技术人员统一指导农户、分户管理,生产的香菇统一销售。去年,杨火勤的合作社生产销售香菇菌棒120万棒,带动30户贫困户户均增收超4万元。

“以前是大家拼命把孩子送进大山,没想到浙江客商来到了大山,带领我们脱贫。”沙河乡火光村村民易明超说,他家是建档立卡贫困户,有两个孩子要读书。2015年,他凭借金融扶持政策贷款5万元,开启食用菌发展之路,合作社提供技术支持,确保菌袋出货率达到98%以上。

易明超家的菌棚从两个逐步增至10个,2018年他家顺利脱贫,预计今年年收入在10万元以上。他说:“这几年收入挺好,儿子读大学的钱也有了着落,小香菇成了全家的希望。”

房县农业农村局局长齐建琼介绍说,当地科学编制产业规划,大力发展食用菌、中药材、黄酒等特色产业,“房县黑木耳”“房县香菇”品牌价值分别达6.06亿元、5.93亿元。为破解风险难题,房县设立农业特色产业保险基金,为贫困户发展食用菌等产业免费购买保险,近3年累计赔付1515万元。

房县土城镇土城村远近闻名,走进这座黄酒民俗文化村,空气中都弥漫着酒香。

记者采访时,瞿万江正忙着为开网店做准备。今年41岁的瞿万江,曾是村中“挂了号”的贫困户。瞿万江曾在十堰一家汽车配件厂打工,当时处的对象来家里一次,嫌他家穷便提出分手,瞿万江只能借酒消愁。

土城村党支部书记耿吉奎说,瞿万江家以前一年酿几百斤黄酒,主要供自家人和亲朋饮用,少量售卖。近几年,当地返乡能人牵头成立黄酒合作社,努力打造黄酒民俗村。在扶贫干部的动员下,瞿万江家第一个签订民居改造协议。2015年,瞿家第一次酿酒达到1万斤,很快销售一空,当年脱贫。

瞿家黄酒产量逐年攀升,今年将接近5万斤。记者在瞿家看到,2015年底改造的新房一楼为酿酒车间,发酵间还有崭新的提纯设备。规范经营让瞿家的黄酒小作坊搭上了发展快车。目前,酒的商标已经申请成功。提及未来,瞿万江满是憧憬。

昔日荒山、坡田变成了中药材“宝库”,扶贫车间开到了村口……记者走进房县军店镇中村村,看到一幅幅秋后“百草园”画卷。

63岁的贫困户刘志新负责基地的用工统筹和登记,每月可拿到2500元的固定工资。他告诉记者,他家原先住在山上,旱坡地每年只能种玉米、土豆,养两头猪,所有收入仅能维持家用。现在旱地全部流转给了药材基地,每年土地流转费4200元,工资收入有3万元,他家得以顺利脱贫。

军店镇党委书记操航说,全镇现在种植中药材6000多亩,涵盖10多个品种。通过采取“农民流转土地挣租金、入园打工挣薪金、入股分股金”的“三金模式”,药材基地带动242户贫困户户均增收4000多元。

“每村有一个主导产业、每户有一个增收门路,每个市场主体带动一批贫困户,房县实现了每个产业都有龙头引领的发展格局,全县基本实现了‘村村有产业、户户有项目、人人有事做、劳动有收入’。”房县县委书记蔡贤忠说,房县已于今年上半年顺利“摘帽”,去年全县特色产业带动有劳动能力贫困户比率达88.64%。今年全县围绕“地里种满、圈里养满、劳力用满”的目标,大力推进产业到户工程,预计特色产业带动贫困户比率超过90%。

(新华社)

## 一个国贫县三个扶贫产业背后的故事